
VÂLCEANUL NICU ANGELESCU INTELECTUAL DE PRESTIGIU, 
PROFESOR LA LICEUL „DRAGOŞ VODĂ" DIN SIGHETUL MARMAŢIEI 

Dr. Mihai DĂNCUŞ 
Muzeul Maramureşului 

Sighetu! Marmaţiei 

În contextul României întregite în frontierele ei fireşti, prin voinţa 
Poporului şi ca o consecinţă a Primului Război Mondial, zonele care au stat 
sub stăpâniri străine sute şi sute de ani aveau nevoie de o infuzie de cadre 
specializate pe diferite domenii: funcţionari publici, învăţători şi profesori, 
universitari, preoţi şi ofiţeri, ingineri etc. pentru buna funcţionare a noii 
administraţii dar şi pentru introducerea specificului românesc în vederea unei 
abordări unitare a teritoriului. 

În sensul celor de mai sus şi în Maramureş au venit notari şi 
judecători, ofiţeri şi funcţionari administrativi de diverse profesii şi, desigur, 
mulţi învăţători şi profesori pentru şcolile de diferite grade care în sfârşit 

funcţionau liber şi pentru copiii românilor. Mulţi, chiar majoritatea celor veniţi, 
erau tineri, foarte tineri, proaspăt absolvenţi sau demobilizaţi din armată. 
Dintre aceştia majoritatea s-au căsătorit aici în Maramureş, luându-şi soţii 
din vechile familii nobile, chiar dacă nu toate aveau studii pe măsură. 

Un recent studiu privind istoria Liceului „Dragoş Vodă" 1 din Sighetu! 
Marmaţiei consemnează mai mulţi tineri profesori veniţi din vechiul regat la 
acest liceu. La pagina 23, este publicat „Tabelul profesorilor de la Liceul 
Dragoş Vodă" (perioada 1919-2004). 

Printre alţii se consemnează pentru perioada 1921-1926 şi prezenţa 
tânărului vâlcean Nicu Angelescu, ca profesor de istorie-geografie (în 
periaoda 1921-1926)2

. 

Lecturând cu plăcere şi cu atenţie schiţa monografică tipărită de mai 
tânărul coleg Prof. Marius Voinaghi mi-am amintit că în acelaşi an, 2004, la o 
conferinţă pe ţară a etnografilor români, prin bunăvoinţa colegilor de la 
Muzeul Judeţean Vâlcea am intrat în posesia unui fragment de jurnal 
faximilat în care autorul „povesteşte" cu multă dragoste şi talent un episod 
din viaţa sa şi anume cel petrecut în oraşul nostru, Sighet. Episodul relatat 

Mihai Şerban, Anuarul III al liceului Dragoş Vodă secţia română-maghiară din Sighetu! 
Marmaţiei pe anul şcolar 1921-1922, Sighet, 1922, p. 26; vezi şi Marius Voinaghi, 
Colegiul Naţional Dragoş Vodă, 1919-2004, schiţă monografică, Sighetu! Marmaţiei, 
2004 

2 Marius Voinaghi, Colegiul Naţional Dragoş Vodă, 1919-2004, schiţă monografică, 
Sighetu! Marmaţiei, 2004, p. 23; Se pare că este o greşeală. Aşa cum vom vedea pe 
parcurs Nicu Angelescu a funcţionat doar în anul 1921-1922 ca profesor de limba română 
şi limba latină. 
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se petrece în anul 1922, când râmniceanul Nicu Angelescu a funcţionat aici, 
la Liceul Dragoş Vodă ca profesor de limba română şi limba latină. 

Fragmentul de jurnal făcea parte dintr-un manuscris amplu redactat pe 14 
caiete de format studenţesc, scris cu cerneală albastră. Caietele sunt 
numerotate cu numere romane de la I la XIV. Toate acestea le-am aflat cu 
ocazia primirii textului faximilat - 1 O pagini format A4. Pe verso-ul ultimei 
pagini, colegul de la Vâlcea a adnotat în manuscris: „Nicu Angelescu 
MEMORIILE UNUI OM OBSCUR, voi. VI, filele 46V0 -54V0

, în Colecţia de 
Documente a Muzeului Judeţean Vâlcea - manuscris", în continuare 
adnotarea cu majuscule: „NICU ANGELESCU (1896-1971) PROFESOR DE 
LIMBA ROMÂNĂ ŞI AVOCAT DIN RM. VÂLCEA. A FOST LA SIGHET 
PROFESOR ÎN 1922". 

Lectura textulu faximilat şi transliterat a fascinat şi am hotărât imediat 
tipărirea acesteia ca o contribuţie importantă la istoria culturii locale şi mai 
ales splendida descriere a oraşului, a liceului, a profesorilor pe care i-a 
cunoscut şi cu care s-a împrietenit, acea atmosferă de mare ţinută 
intelectuală ce domnea în rândul tinerilor intelectuali români din vechiul şi 
cosmopolitul oraş Sighet - capitala de reşedinţă a Maramureşului românesc. 

Dăm în continuare în transcriere fragmentul de text primit cu atâta 
bunăvoinţă de la colegii vâlceni 3 

*** 
Să spele putina şi de atunci nici nu l-am mai întâlnit, nici n-am mai 

auzit de el. Peste câţiva ani am avut ocazia să mă conving la Vâlcea că 
acesta nu a fost chiar un caz izolat. Asemenea impostori trebuie să fi fost 
destul de mulţi în ţara noastră în epoca de după război, când, profitând de 
lipsa unui control serios, au pătruns cu îndrăzneală în aparatul de stat, 
improvizându-se în profesori, magistraţi, medici, ingineri, etc. 

În ceea ce mă privea, inspectorul Pteaucu a hotărât să trec la 
catedra de latină-română de la liceul din Sighetu! Marmaţiei, devenită 
vacantă tocmai atunci prin suspendarea profesorimii titular Sodiu. Am plecat 
imediat spre Sighet, foarte bucuros să cunosc şi frumosul ţinut al 
descălecătorului Dragoş-Vodă. 

În drumul destul de lung pe care l-au făcut la acest oraş am fost 
neplăcut surprins să aflu că de la punctul Halmeu, trenul parcurge o bună 
distanţă pe teritoriul Cehoslovaciei căreia i se atribuise o parte din 
Maramureşul românesc. Era încă una din situaţiunile nedrepte şi absurde 
create la Conferinţa de la Versailles. 

3 Acum când facem corectura pentru forma definitivă a volumui ACT A MUSEI 
MARAMOROSIENSIS - 312005 am primit de la Muzeul Judeţean Vâlcea un volum 
masiv de aproape 500 de pagini intitulat „MEMORIILE UNUI OM OBSCUR", autor 
Nicolae Angelescu, apărut la Editura ADRIANSO, Râmnicu Vâlcea, 2005, ediţie critică 
de Ion Soare şi Liliana-Marinela Beu. 
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Având o aşezare pitorească, curat şi cu aer sănătos de munte, 
Sighetu! mi-a plăcut din primul moment. Începuse primăvara, dar vremea 
continua să fie răcoroasă. 

Liceul „Dragoş-Vodă" funcţiona într-un local impunător, foarte curat 
sub direcţie pricepută şi energică a profesorului Mihail Serbau, unul dintre 
cei mai buni directori din câţi am întâlnit în cariera mea didactică. Era în jurul 
vârstei de 50 de ani, bărbat de o rară distincţie şi cu foarte alese maniere. 
Fusese profesor de matematică şi sub regimul unguresc la Blaj, în acest 
centru vestit al şcolilor româneşti din Ardeal şi - după Unire - hotărâse să-şi 

încline viaţa ridicării şcolii româneşti din Maramureş. Făcea aceasta cu multă 
competenţă, cu un tact deosebit, dar în acelaşi timp cu energie şi 

perseverenţă. 

În această muncă era ajutat de bătrânul profesor de fizico-chimice 
Douride, fost director al liceului grăniceresc din Bistriţa-Năsăud, care luase 
asupră-şi organizarea şi conducerea internatului de băieţi. 

Corpul didactic se deosebea mult de cel pe care-l cunoscusem la 
Carăi. Nu toţi profesorii liceului aveau studii superioare, însă toţi erau buni 
români, harnici şi cu cele mai alese calităţi sufleteşti. 

Printre ei era blajinul preot I. Bârlea, un harnic folclorist, în casa 
căruia funcţiona un mic atelier de admirabile covoare naţionale; Iuliu Epure, 
G. Pop, E. Gavrilaş, Iacob Dermer, etc. Toţi m-au primit cu voie bună şi m
au făcut să simt ca acasă din primul moment. 

Această atmosferă de colegialitate, de bună înţelegere şi de caldă 
prietenie s-a menţinut în tot timpul cât am fost profesor la Sighet. 

Prin grija colegilor mei mi-am găsit o locuinţă foarte bună, iar masa o 
luam cu toţii la pensiunea doamnei Dunca. Ne întâlneam dimineaţa la ceai, 
mergeam în grup la liceu, cu toţii ne regăseam la masă şi mai tot timpul 
eram împreună. 

Era cu totul o altă atmosferă decât aceea pe care o cunoscusem la 
Carei: o atmosferă curată de romanism, de avânt şi entuziasm în muncă, de 
cea mai strânsă colaborare şi solidaritate. Preocupările tuturor se îndreptau 
spre creşterea şi instrucţiunea tinerei generaţii, căutând să fie crescută în 
adevăratele sentimente ale dragostei de ţară şi să i se dea o cât mai bună 
învăţătură. 

La scurt timp de la sosirea mea în oraş am cunoscut şi pe colegii de 
la celelalte şcoli din oraş: pe directorul D. Simon de la Şcoala Normală, care 
era ajutat de Iancu Petrescu şi Ghiţă Vornicu; pe Corneliu Sarigoan, 
directorul liceului de fete, etc. - toţi însufleţiţi de acelaşi foc sacru al împlinirii 
datoriei lor de români şi de dascăli. 

Eram foarte mulţumit că mă găsesc în acest mediu ales şi, cu cât 
intram în primăvară, mă simţeam mai bine. Zilele însorite de început de 
aprilie, verdele proaspăt al vegetaţiei bogate, apele domoale ale Tisei şi lzei, 
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munţii falnici care se profilau în apropiere şi de unde unduia un aer răcoritor, 
toate acestea îmi aminteau de peisajul natal al Râmnicului. 

Acum îmi organizasem şi lucrul la şcoală, unde totul se desfăşura cu 
o precizie de ceasornic. Din cauza bătrâneţii, predecesorul meu nu făcuse 
mai nimic şi elevii erau cu totul nepregătiţi. 

M-am mărginit să constat această stare de fapt, fără să-i mai 
comunic nimic directorului, întrucât eram hotărât să îndrept singur lucrurile. 

Elevii din cursul superior erau toţi mari şi-mi dădeam seama că nu 
vom putea stăpâni clasele decât dacă vom dobândi în faţa lor un suficient 
prestigiu de adevărat profesor. Tinereţea mea nu prea mă avantaja însă, 
fiindcă de abia m-ar fi deosebit cineva de elevii ultimelor clase. Eram însă 
foarte bine pregătit, plin de râvnă şi hotărât să mă devotez cu totul catedrei. 
La limba română, elevii mi-au ascultat cu interes crescând încă din primele 
ore. La latină, lucrurile păreau să meargă ceva mai greu. În clase nu se 
putea găsi nici cel puţin o carte de latină, iar elevii nu aveau nici cea mai 
slabă pregătire. 

În aşteptarea sosirii manualelor şi spre a nu se pierde un timp 
preţios, am început imediat predarea autorilor prevăzuţi de programa 
analitică după texte pe care le-am scris pe tablă. Elevii, în cea mai mare 
parte fii de săteni maramureşeni, erau de foarte bună calitate şi cu multă 
tragere de inimă la învăţătură, astfel că făceam progrese vizibile cu fiecare 
oră. 

În scurt timp am avut ocazia şi o surpriză deosebit de măgulitoare: 
câţiva intelectuali din oraş, printre care şi judecătorul de instrucţie Grad, mi
au cerut voie asiste la cursurile mele, care i-au interesat atât de mult, încât 
rar se întâmpla să nu am cel puţin 2-3 asistenţi la fiecare oră. 

La sfârşitul anului, directorul a organizat o excursie la Bucureşti cu 
profesorii şi absolvenţii liceului, încredinţându-mi mie conducerea excursiei. 
Primul popas l-am făcut la Sinaia, unde ni s-a îngăduit să vizităm Castelul 
Peleş şi să admirăm capodoperele de pictură şi bogatele comori de artă ce 
se găsea la acea dată în această frumoasă casă domnească. În Bucureşti 
am vizitat timp de trei zile instituţiile de cultură şi monumentele de artă mai 
importante. Doream cu tot sufletul ca tineretul satelor din Maramureş să 
cunoască capitala ţării şi să se întoarcă din această excursie în ţinutul lor cu 
cunoştinţe cât mai bogate. Plecasem la drum şi cu speranţa tainică că voi 
putea să o văd şi pe domnişoara Puia. Nu mi-am putut împlini însă această 
dorinţă, deoarece era plecată la Sibiu cu domnişoara Elisabeta, sora sa mai 
mare, ca să-şi treacă examenul de clasa VI-a de liceu. 

Conducătorul unei excursii trebuie să fie şi un foarte priceput 
gospodar, care să se îngrijească de toate cele necesare în tot timpul 
drumului şi să vegheze cu cea mai mare grijă ca să nu se depăşească nici 
cu o centimă prevederile bugetului fixat. Mie însă îmi lipseau total asemenea 
calităţi. Înţelegeam ca excursioniştii să-şi desfete sufletul, dar să-şi 

296 

https://biblioteca-digitala.ro



hrănească şi trupul cum trebuie, astfel că nu făceam nici un fel de economie. 
E uşor de înţeles îngrijorarea mea, când mi-am dat seama că am ajuns prea 
curând la fundul sacului, pe care nu ştiusem să-l leg la timp la gură. 

Fiindcă până la Sighet aveam cale de mers, m-am gândit totuşi că -
oricât de paradoxală ar fi putut să pară - singura soluţie ce ne mai rămânea 
era să lungim şi mai mult drumul şi să ne întoarcem pe Valea Oltului, făcând 
un prim popas la Râmnic şi altul bineînţeles, la ... Sibiu. Fără să le comunic 
adevăratul motiv care mă determina să schimb itinerarul, am cerut părerea şi 
excursioniştilor, care s-au arătat imediat foarte entuziasmaţi să admire şi 
frumoasa Vale a Oltului. 

Când am sosit dimineaţa la Râmnic, părinţi au rămas foarte surprinşi 
văzând că le intră pe poartă o întreagă armată de oaspeţi. Tata, care era un 
foarte priceput gospodar, a aranjat imediat toate camerele din casă pentru 
găzduirea noastră şi a luat măsuri pentru pregătirea mesei. Mama parcă 
întinerise şi nu mai ştia ce să facă, ca să se simtă îndestulaţi şi mulţumiţi. 

Când i-am spus tatii că nu putem rămâne decât două zile, nici n-a 
vrut să audă. Cu multă greutate am reuşit să-l conving că aşa a fost fixat 
itinerarul, de la care nu mă pot abate. Puţin jenat i-am mărturisit apoi că am 
terminat banii şi nu mai ştiu cum să ne descurcăm până la Sighet, mai ales 
că trebuie să ne oprim o zi şi la Sibiu. Tata, care mă ştia cât sunt de 
nepriceput şi de nevoiaş în treburile gospodăreşti, a râs cu multă poftă de 
păţania mea şi a pornit fără zăbavă în oraş, ca să ne procure şi să ne 
pregătească provizii de drum. 

Cât am rămas în Râmnic, şi-a răsfăţat oaspeţii ca pe proprii săi copii, 
îmbuibându-i cu toate bunătăţile. 

La plecare mi-a dat destui bani şi ne-a încărcat cu atâtea provizii, 
încât acum putem ajunge fără nici o grijă chiar şi până la Paris. 

Sosiţi la Sibiu în aceeaşi zi, prima mea grijă a fost să instalez pe 
excursionişti la un hotel bun, aranjând cu restauratorul să li se servească 
cina de seară şi gustarea de dimineaţă. După ce am plătit totul, am rugat pe 
părintele I. Bârlea să mă înlocuiască dânsul şi să aibă grijă de băieţi până a 
doua zi .... 

Pe la miezul nopţii am sosit în fine la Sighet, unde ne aşteptau în 
gară câţiva colegi cu soţiile lor. Vremea era răcoroasă, iar Puiţa se resimţea 
de la drumul lung şi foarte obositor. În câteva sănii, ne-am îndreptat spre 
locuinţa prietenului meu Petrescu, unde ne aştepta, în jurul samovarului, o 
societate restrânsă de colegi. 

În timp ce Puiţa era luată sub aripile protectoare ale doamnelor 
guralive şi conversaţia era foarte animată, eu m-am abătut pe acasă să văd 
dacă totul este în regulă. Mă mutasem de câteva săptămâni în casa 
avocatului G. Mihala din faţa Liceului „Dragoş-Vodă", în care ocupam o 
cameră foarte frumoasă. Ajungând acasă, am avut plăcuta surpriză să 

constat că proprietarul meu, ţinând seama că nevoile unor tineri căsătoriţi 
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sunt mai mari decât ale unui burlac, ne pusese la dispoziţie un întreg 
apartament pe care bătrâna doamnă Sabina Szekely, soacra sa, îl aranjase 
cu mult gust. Din sobe se revărsa o căldură plăcută şi totul strălucea de cea 
mai desăvârşită curăţenie. 

Când am revenit după o oră cu Puiţa, ea era mişcată şi puternic 
stăpânită de emoţia de a păşi în această locuinţă caldă şi primitoare, care 
avea să fie - pentru câteva luni - căminul şi cuibul dulce al visului nostru, în 
care am trăit senini şi fericiţi, cele mai frumoase zile ale visului nostru„. 

În afară de orele de curs, tot restul timpului eram împreună. De multe 
ori mă însoţea chiar la clasă şi asculta lecţiile mele, ca un şcolar cuminte. 
Puiţa a fost din primul moment cu totul pe placul doamnei Szekely, care i-a 
arătat tot timpul o afecţiune deosebită. 

1 O. Leafa pe care o primeam acoperea cu prisosinţă toate nevoile 
noastre şi nu duceam lipsă de nimic. De altfel, costul vieţii era, la acea 
epocă, foarte redus: casa ne costa 150 de lei, masa - 900 de lei, iar 
celelalte cheltuieli, dacă se ridicau la 200 de lei lunar. Un costum de haine 
din cea mai bună stofă, nu costa mai mult de 500 de lei, iar o pereche de 
ghete, 40-50 de lei. Trăiam îndestulaţi şi nimic nu tulbura fericirea noastră. 

Societatea burlacilor d la liceu număra acum unul mai puţin, iar 
prietenii mei nu se puteau consola că evadasem din mijlocul lor şi mă 

pierduseră. În schimb, făceam acum vizite colegilor căsătoriţi şi la câteva 
familii româneşti din Sighet. În cercurile în care intram eram foarte bine 
primiţi, atmosfera morală era mult mai sănătoasă decât dincoace de munţi şi 
nicăieri în familiile maramureşene nu se întâlnea patima degradantă a 
jocului de cărţi, care face atâtea ravagii în oraşele noastre din Vechiul 
Regat. Ne simţeam bine şi zilele se scurgeau însorite şi senine. 

Spre primăvară, am avut surpriza foarte plăcută a unei neobişnuite 
inspecţii şcolare. Eram singur în cancelarie şi până la intrarea în clasă mai 
erau câteva minute. Deodată intră pe uşă un bătrân încă verde, roşu la faţă, 
cu părul alb, cu sprâncenele stufoase şi cu un cercel la ureche, care se 
prezintă: inspectorul general Lupu Antonescu. Auzisem de numele său şi 
ştiam că e unul dintre cei mai severi inspectori. Eu n-aveam de ce să mă 
tem, fiindcă-mi făcusem pe deplin datoria, iar elevii mei erau foarte bine 
pregătiţi. 

În timp ce vorbeam, profesorii au şi sosit, iar intrarea la oră s-a făcut 
cu cea mai mare punctualitate. Inspectorul m-a însoţit în clasă şi, în ziua 
aceea, n-a asistat decât la orele mele. A urmărit lecţiile cu cea mai mare 
atenţie, iar la plecare mi-a făcut unul dintre cele mai frumoase rapoarte de 
inspecţie din câte am avut în cariera mea. Bătrânul acesta, aspru şi 
neîndurător cu cei nepregătiţi şi chiulangii, care făceau lecţii pe pospăială şi 
mai mult ţncurcau lucrurile în şcoală, avea cu totul altă purtare cu cei care îşi 
făceau datoria şi-l mulţumeau. Pentru mine, această inspecţie a fost o 
încurajare, mi-a dat aripi în munca mea şi multă mulţumire sufletească. 
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Zilele frumoase de primăvară au adus şi mau multă lumină în viaţa 
noastră însorită. Acum făceam plimbări mai lungi în împrejurimile oraşului, 
pe malurile înflorite ale lzei domoale, la „Malomkert" sau pe „Solovan", care 
cu coastele sale repezi, era mai puţin obositor pentru soţia mea, nedeprinsă 
cu urcuşurile mai grele. 

De la o vreme, am început să primesc scrisori de la tata, prin care ne 
cerea insistent să nu mai rămânem în anul viitor la Sighet, ci să venim la 
Râmnic de îndată ce vom intra în vacanţă. Se apropia sfârşitul anului şi 

trebuia să luăm o hotărâre. Viaţa noastră în Sighet se scursese domoală şi 
fără valuri. Un sentiment cald de fericire ne stăpânea sufletul şi, cu fiecare zi, 
legătura dintre noi devenea tot mai strânsă .... 

Despărţirea de Sighet a fost mişcătoare. Părăseam un liceu de care 
mă legasem, nişte colegi de o aleasă calitate sufletească, precum şi nişte 

elevi setoşi de învăţătură, disciplinaţi şi demni de tot interesul meu. Mă 
mutam dintr-un oraş frumos, cu o admirabilă natură înconjurătoare, aşezat în 
inima unui ţinut românesc curat, dar vitregit de destin, unde un profesor 
entuziast ar fi putut desfăşura cea mai rodnică activitate. Mă despărţeam 
pentru totdeauna de casa în care îmi înfiripasem un cuib de dragoste cald şi 
în care avusesem parte de cele mai fericite zile din viaţa mea. Totuşi, trebuia 
să renunţ la tot şi să plec. 

Despărţirea soţiei mele de prietenele ce-şi făcuse şi în special de 
doamna Szekely, a fost emoţionantă. Bătrâna, înaltă, majestoasă, aşa de 
stăpânită de obicei, ţinea pe Puiţa îmbrăţişată şi plângea cu sughiţuri, ca un 
copil. 

Ce ne aştepta oare în viitor? Fi-vom tot aşa de fericiţi pe drumul 
nesigur al vieţii, aşa cum făcusem în scurtul nostru popas pe meleagurile 
maramureşene? Un fior îmi săgeta inima, ori de câte ori îmi puneam această 
întrebare şi-mi veneau fără voie în minte celebrele versuri ale lui Victor Hugo 
din „Expiations": „L'avenir, l'avenir mystere! Sire, l'avenir apartient seul a 
Dieu ... " 

Încercam să alung gândurile care mă frământau şi căutam să mă 
îmbărbătez, de ce să mă neliniştesc, la urma urmei, când nu pornim în 
necunoscut, ci o să ne ducem în oraşul meu natal şi în casa unor părinţi 
iubitori? ... 
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